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Anthony Bloom 

Μητροπολίτης Σουρόζ 

Επεξεργασμένα αποσπάσματα από το βιβλίο «Του Χριστού ή του κόσμου τούτου;» 

Στην Κυριακή Προσευχή δηλώνουμε ότι η ολόψυχη επιθυμία μας είναι να αγιάζεται το 
όνομά Του, να γίνεται το θέλημά Του, να έρθει η Βασιλεία Του, και ότι αποφασίζουμε να 
περάσουμε από την κοιλάδα του Θανάτου στην επικράτεια της ζωής, συγχωρώντας κάθε 
ένα που μας έφταιξε και όλους μαζί - επειδή αυτό αποτελεί απόλυτο όρο για να 
συγχωρήσει και εμάς ο Θεός. Να συμφωνήσουμε ότι θα σταματήσουμε να αναπέμπουμε 
προσευχές στους αγίους που τους τιμούμε αλλά δεν τους μιμούμαστε, που μας αγγίζουν 
συναισθηματικά αλλά δεν μας ξεσηκώνουν για να περπατήσουμε «εν καινότητι ζωής». 

Υπάρχει διαφορά ανάμεσα σε εκείνον που πηγαίνει στην εκκλησία, αγαπά τη ζωή Της, 
υπηρετεί την Εκκλησία, κηρύττει το Ευαγγέλιο και σε έναν χριστιανό. Ας αναρωτηθούμε τι 
είναι η Εκκλησία. Ας αναρωτηθούμε τι εννοούμε κάθε φορά που απαγγέλλουμε το 
«Πιστεύω», κάθε φορά που ακολουθούμε και κηρύττουμε τη διδασκαλία της Εκκλησίας. 
Αν μπούμε στην Εκκλησία, ανακαλύπτουμε, ότι πρόκειται για έναν παράξενο ζωντανό 
οργανισμό, ταυτόχρονα και εξίσου ανθρώπινο και θείο. Εκεί κατοικεί το πλήρωμα του Θεού. 
Μέσα της βρίσκεται και παν το ανθρώπινο – ότι είναι ολοκληρωμένο και ότι είναι ακόμη εν 
τω γίγνεσθαι, ότι είναι τραγικό και ότι λάμπει ήδη μέσα στη δόξα. Το πλήρωμα του Θεού 
κατοικεί εντός Αυτής στο πρόσωπο του Κυρίου Ιησού Χριστού, του Υιού του Θεού που 
έγινε Υιός του Ανθρώπου. Το πλήρωμα του Θεού κατοικεί δια της παρουσίας του Αγίου 
Πνεύματος που δόθηκε στην Εκκλησία κατά την Πεντηκοστή, διότι εν Χριστώ και 
Πνεύματι βρισκόμαστε εν τω Θεώ. Ο Πατήρ του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού είναι 
Πατέρας μας, Θεός μας. Στο πρόσωπο του Κυρίου Ιησού Χριστού, αποκτούμε μια εικόνα 
του ανθρώπου: του ανθρώπου όπως κλήθηκε να είναι, του Ανθρώπου όπως όντως είναι, 
ενωμένος με τον Θεό. Ο Χριστός είναι ο μόνος αληθινός Άνθρωπος, επειδή είναι ο μόνος 
τέλειος άνθρωπος. Και τέλειος σημαίνει ολόκληρος, πλήρης. 
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Η αγάπη του Χριστού θέλει να υπηρετήσει τους «μικρούς» και αδυνάτους του αιώνος 

Όσιος Σωφρόνιος Αθωνίτης και του Έσσεξ (1896-1993). 

Ο Κύριος μας έδωσε την εντολή να ταπεινωθούμε, για να ομοιάσουμε προς Αυτόν. 

Η ταπείνωση, σε αντίθεση με την υπερηφάνεια, ανοίγει την καρδιά με κίνηση αγάπης προς 
όλη την κτίση· κάνει τον άνθρωπο να αισθάνεται ευτυχής βλέποντας τους άλλους σε δόξα. 
Καθιστά τον άνθρωπο αληθινά θεοειδή. Ελκύει σε αυτόν το Άκτιστο Φως του Θεού. Εμπνέει 
τη δίψα να ομοιωθεί με Αυτόν σε όλα τα επίπεδα. 

Κάποια χροιά της ταπεινώσεως της Θείας αγάπης έχει η αγάπη της μητέρας προς το 
παιδί της. Αυτή υπηρετεί το βρέφος, υποδουλώνει τον εαυτό της, χωρίς να αισθάνεται 
καμία εξουδένωση. 

Έτσι και στην αγάπη του Χριστού δεν υπήρξε εξουδένωση, όταν Αυτός, δίνοντάς μας 
υπόδειγμα, ένιψε τα πόδια των Αποστόλων κατά τον Μυστικό Δείπνο. Η αγάπη του 
Χριστού θέλει να υπηρετήσει τους «μικρούς» και αδυνάτους του αιώνος αυτού. 

Δεν θα μας έδινε ο Κύριος την εντολή, «μη καταφρονήσητε ενός των μικρών τούτων» (Ματθ. 
18,10), αν ο Ίδιος δεν ενεργούσε με αυτό τον τρόπο. Η γνήσια πνευματική αγάπη 
ασπάζεται τον τόπο όπου στάθηκαν τα πόδια του Χριστού, που μας χάρισε την ουράνια 
αυτή κατάσταση. 

Η αγάπη του Χριστού, ως φορέας της αιωνιότητος που δεν γνωρίζει θάνατο, παραδίδεται 
στην υπηρεσία ή ακόμη και στην καταδαπάνησή της για τους άλλους. Αυτό το Φως της 
αιωνιότητος είναι βεβαίως καθαρή δωρεά. Εμείς τίποτε δεν έχουμε «ως μη λαβόντες» (βλ. 
Α’ Κορ. 4,7). Ωστόσο το καθαρό αυτό δώρο αφομοιώνεται από μας με δύσκολο αγώνα, 
με τη σταύρωση μας. 

Και αυτό, για να μπορέσει ο Κύριος κατά την έσχατη κρίση να μας αποδώσει εκείνο που ο 
Ίδιος πραγματοποίησε μέσα μας με τον ερχομό Του. Από την άλλη πλευρά δεν μπορώ 
να συναισθανθώ τον εαυτό μου ελεύθερο στην πράξη της αγάπης, αν η αγάπη ήταν μόνο 
ευχαρίστηση. Όταν είμαι «σταυρωμένος», τότε έχω την τόλμη να πω στον Πατέρα: «Σε 
αγαπώ», και η καρδιά γνωρίζει ότι η αγάπη αυτή είναι αληθινή και αγία. 
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Έτσι ο Θεός ζητά αφορμή να καταγράψει σε μας κάθε καλή μας ενέργεια· εμείς όμως όλα 
τα αποδίδουμε σε Εκείνον. Επειδή δεν βρίσκουμε μέσα μας τίποτε άξιο της αιώνιας 
Βασιλείας, γινόμαστε κληρονόμοι και κάτοχοι της στην πληρότητα. 

 

Από το βιβλίο του Αρχιμ. Σωφρονίου (Σαχάρωφ), “Το μυστήριο της Χριστιανικής 
ζωής”, Έκδοση Ιεράς Μονής Τιμίου Προδρόμου Έσσεξ Αγγλίας. 

 

Αρχιμ. Αιμιλιανού Σιμωνοπετρίτου 

Ὁ ἅγιος Μάξιμος, ἐπειδὴ θεωρεῖ τὴν ἀγάπη συνάφεια, ἕνωσι μὲ τὸν Θεόν, δὲν μπορεῖ νὰ 
ἐννοήση ὅτι ὑπάρχει ἀγάπη σὲ ἄνθρωπο ὁ ὁποῖος δὲν προσεύχεται ἀπερισπάστως. Τὸ 
ἐντελῶς ἀναγκαῖο συστατικὸ τῆς πνευματικῆς ζωῆς εἶναι τὸ ἀπερίσπαστο τοῦ νοῦ, διότι ἡ 
ἕνωσις μὲ τὸν Θεὸν γίνεται ἀρχικῶς μὲ τὸν νοῦ. Ὅταν κάποιος λέγη, «ἔχω λογισμοὺς στὴν 
προσευχή μου, δὲν μπορῶ νὰ συγκεντρωθῶ, ἢ εἶμαι ψυχρός, δὲν καταλαβαίνω τίποτε», 
αὐτὸ σημαίνει πὼς δὲν ἀγαπᾶ τὸν Θεὸν γνησίως καὶ πὼς οὐδέποτε τὸν ἀγάπησε.  

Πολλὲς φορὲς λέμε ὅτι ἀγαπᾶμε τὸν Θεόν, τραγουδᾶμε τὴν ἀγάπη του, ἀλλὰ δὲν 
μποροῦμε νὰ κάνωμε ἀπερίσπαστο προσευχή. Ψέματα λέμε, δὲν τὸν ἀγαπᾶμε, διότι ἡ 
γνησία ἀγάπη εἰς τὸν Θεὸν εἶναι γενεσιουργὸ αἴτιο τῆς ἀπερισπάστου προσευχῆς, καὶ ἡ 
ἀπερίσπαστος προσευχὴ τῆς γνησίας ἀγάπης εἰς τὸν Θεόν. Θέλεις νὰ χρησιμοποιήσης ἕνα 
πρακτικὸ κριτήριο, γιὰ νὰ δῆς ἂν ἀγαπᾶς τὸν Θεόν; Πρόσεξε ἐὰν προσεύχεσαι 
ἀπερίσπαστα, ἐὰν δηλαδὴ ὁ νοῦς σου, τὸ νοερό, δὲν διασπᾶται, δὲν διαξιφίζεται οὔτε  ἀπὸ 
ἐπιθυμίες, οὔτε ἀπὸ λογισμούς, οὔτε ἀπὸ πάθη, οὔτε ἀπὸ κάποιο ἄλλο ξένο στοιχεῖο ποὺ 
δὲν εἶναι νοερὸ ἢ ἄυλο. Ὅ,τι διαξιφίζεικαὶ διασπᾶ τὸν νοῦ, αὐτὸ ἀποκαλύπτει ὅτι δὲν 
ἀγαπᾶμε τὸν Θεόν, διότι ἡ ἀγάπη τοῦ Θεοῦ εἶναι ἕνα περιτείχισμα τὸ ὁποῖο μᾶς 
περιβάλλει καὶ δὲν μπορεῖ τίποτε νὰ εἰσέλθη στὸν νοερὸ κόσμο μας. Ἔχω ἕνα πριόνι καὶ 
ἔχω καὶ ἕνα κομμάτι ξύλου· τὸ κόβω ἀπὸ ἐδῶ, τὸ σπάω ἀπὸ ἐκεῖ, πετιέται τὸ ἕνα κομμάτι 
ἀπὸ ἐδῶ, τὸ ἄλλο ἀπὸ ἐκεῖ. Κάτι τέτοιο παθαίνει καὶ ὁ νοῦς μας, διαξιφίζεται ἀπὸ 
λογισμούς, ἀπὸ πάθη, τουτέστιν ἀπὸ κλίσεις τῆς καρδιᾶς, ἀπὸ ἐπιθυμίες καὶ ἀπὸ 
ὁ,τιδήποτε ἄλλο. 
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Σχέσεις ελευθερίας και αγάπης 

Γερ. Τρύφωνας 

«Μικρά Εωθινά», σελ.394 

Ίσως γνωρίζεις άτομα που απορούν και το δείχνουν όταν η συζήτηση παύει να 
περιστρέφεται γύρω από το άτομό τους. Θυμάμαι κάποιον που περίμενε μια στιγμιαία 
παύση στην κουβέντα, Για να στρέψει και πάλι την προσοχή των συνομιλητών του στο 
πρόσωπό του. Όποιο και αν ήταν το θέμα, tου έδινε την ευκαιρία να μιλήσει ως αυθεντία 

και να θυμηθεί μια στιγμή της ζωής του, που 
αξίζει την προσοχή μας. 

O Κύριος επιθυμεί μια σχέση μαζί μας, και σαν 
τον νεαρό εραστή που πολιορκεί την αγαπημένη 
του, της δίνει αμέριστη προσοχή και θέλει να 
γνωρίζει τα πάντα γύρω από αυτή. Έτσι 
μπορούμε και εμείς να πολιορκούμε τον Θεό. 

Η σχέση μας μαζί Του άρχισε τη στιγμή της σύλληψης μας στη μήτρα της μητέρας 
μας και ανανεώθηκε όταν εκδυθήκαμε τον παλαιό άνθρωπο κατά το βάπτισμα μας. O 
Κύριος συνεισέφερε τα περισσότερα, και απλώς περιμένει την ανταπόκρισή μας. Πρέπει 
να δουλέψουμε πάνω στη σχέση αυτή, όπως και σε κάθε σχέση. 

Όταν μας έπλασε, μας έδωσε το δώρο της ελεύθερης βούλησης, το οποίο σημαίνει ότι η 
σχέση λειτουργεί επί ίσοις όροις. Καμία σοβαρή σχέση δεν συνάπτεται αν νιώθεις ότι 
πιέζεσαι ή αναγκάζεσαι. Η σχέση που μας προσφέρει ο Χριστός βασίζεται στην αγάπη. 
Εκείνος πρώτος μας αγάπησε και μας προσκάλεσε σε κοινωνία μαζί Του με προοπτική 
αιωνιότητος. 

Η προσευχητική σου ζωή θα πρέπει να αντανακλά την προσωπική φύση αυτής της σχέσης. 
Αν προσεγγίζεις τον Θεό σαν το πρόσωπο που περιγράψαμε πιο πάνω - χωρίς να 
αφουγκράζεσαι τη φωνή του - η σχέση θα είναι ρηχή. Ο Θεός γνωρίζει τις ανάγκες σου και 
δεν σου ζητά καθημερινή λίστα. Προσπάθησε να περνάς χρόνο σιωπηλής λατρείας ενώπιον 
του θρόνου Του και θα ανταμειφθείς με χαρά που ξεπερνά κάθε σου προσδοκία. 
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π. Χαράλαμπος Παπαδόπουλος 

Ὁ Υἱὸς τοῦ Θεοῦ ἔγινε Υἱὸς τοῦ Ἀνθρώπου. Δηλαδή έγινε ένας από εμάς. Δεν ήρθε να μας 
κρίνει από το ύψος του ουρανού και της τελειότητας Του, αλλά να γίνει ένας από εμάς, να 
πονέσει μαζί μας, να βραχνιάσει στα «γιατί» μας, να ακούσει την κραυγή μας, να νιώσει 
τι θα πει ανθρώπινη μοναξιά, φόβος κι αγωνία.  

Τι σημαίνει να χάνεις φίλους και ανθρώπους αγαπημένους, τι σημαίνει προδοσία και 
συκοφαντία, ψέμα και αδικία, πόνος και θάνατος, ανθρώπινο γέλιο και δάκρυ μαζί.  
Περπατά τον Γολγοθά της ζωής μας και ανεβαίνει στο Σταυρό μας, πεθαίνει μαζί μας και 
μας χαρίζει την Ανάσταση. Μετά τον Χριστό ο θάνατος δεν είναι πλέον προορισμός αλλά 
μονάχα πέρασμα.  

Ο Χριστός είναι ολότελα δικός μας, σάρκα και αίμα μας, τροφή και ανάσα μας, είναι η 
ίδια η ζωή μας. Τι ανάγκη είχε Εκείνος ως αναμάρτητος να βαπτιστεί υπό του Ιωάννου 
στον Ιορδάνη; Καμία. Κι όμως το κάνει. Μπαίνει στην σειρά και περιμένει ως ενας κοινός 
θνητός, με άκρα ταπείνωση να τον βαπτίσει ο Ιωάννης, γιατί; Ποιος ο λόγος; Την απάντηση 
μας την δίνει ο π. Αλέξανδρος Σμέμαν, «Ὁ Χριστὸς δεχόμενος τὸ βάπτισμα ταυτίζεται 
μὲ τοὺς ἀνθρώπους, μὲ ὅλους τούς ἁμαρτωλοὺς ἀνεξαιρέτως. Ταυτίζεται μὲ κάθε 
ἁμαρτωλὸ ποὺ χρειάζεται συγχώρηση, σωτηρία καὶ ἀναγέννηση… Ταυτίζεται μὲ ὅλους 
καὶ μὲ τὸν καθένα μας.  Μὲ τὸ Βάπτισμά Του δείχνει πὼς δὲν ἦρθε γιὰ νὰ κρίνει ἢ νὰ 
καταδικάσει, οὔτε γιὰ νὰ φέρει ἀντικειμενικοὺς νόμους καὶ κανόνες, ἀπὸ τὸ ὕψος τῆς 
τελειότητας καὶ Θεότητάς Του, ἀλλὰ γιὰ νὰ ἑνωθεῖ μαζί μας….. Καὶ τὸ ἔκανε αὐτὸ ὄχι γιὰ 
τοὺς δικαίους, ἀλλὰ γιὰ τοὺς ἁμαρτωλούς, γιὰ τοὺς ἀπολωλότες. Τοὺς ἀγαπᾶ μὲ 
θυσιαστικὴ ἀγάπη, τοὺς προσφέρει τὸν Ἑαυτό Του καὶ ὁλόκληρη τὴ ζωή Του.  Ο 
ἀναμάρτητος ἑνώνεται μὲ τοὺς χαμένους, ἐπειδὴ δὲν ὑπάρχει καμιὰ ἁμαρτία ποὺ μπορεῖ 
νὰ ὑπερβεῖ τὴν ἀγάπη τοῦ Θεοῦ γιά μᾶς.  

Ὅλα αὐτὰ μαρτυροῦν πὼς ὁ Χριστὸς ἐπιθυμεῖ νὰ μᾶς σώσει μὲ τὴν ἀγάπη· ἀγάπη ὅμως 
πάνω ἀπὸ ὅλα σημαίνει ἕνωση μ’ αὐτὸν ποὺ ἀγαπᾶς….» Αγάπη σημαίνει να σε βρίσκω 
στα χαμηλά και να σηκώνω ψηλά, να ξαπλώνω μαζί σου στα κρύα πατώματα της 
μοναξιάς και να σε κοιμίζω στην ζεστή αγκαλιά μου, να πεθαίνω εγώ για να ζήσεις εσύ, 
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να λερώνομαι για να σε καθαρίσω, να λέω “χίλιες φορές να πάω εγώ στην κόλαση αρκεί εσύ 
να ζήσεις στο παράδεισο…”. 

 

π. Ανδρέα Αγαθοκλέους 
 
Θα αναφερθώ σ’ ένα διάλογο που είχα με μιαν 
εργαζόμενη νεαρή πολύτεκνη γνωστή μου, όταν 
επικοινώνησα αργά το απόγευμα: 
 
Μόλις μπήκα σπίτι! 
Καλά και σ’ αντέχει ο άντρας σου, της είπα 
αστειευόμενος. Θα πρέπει να σ’ αγαπά πολύ! 
Είμαι σίγουρη γι’ αυτό. 
Σκέφτηκα πόση δύναμη και ψυχική ασφάλεια 
μπορεί να βιώνει μέσα του ο άνθρωπος, όταν νιώθει τη σιγουριά της αγάπης έστω κι ενός 
ανθρώπου. Ας μη θεωρήσουμε  δεδομένη την αίσθηση αυτή μεταξύ των συζύγων, των 
φίλων, των αδελφών ή των παιδιών με τους γονείς. 
 
Μιαν απλή ματιά να ρίξομε γύρω μας θα βεβαιωθούμε ότι η σιγουριά της αγάπης από 
τους ανθρώπους σπανίζει. Από τη μια στιγμή στην άλλη ανατρέπονται οι διαβεβαιώσεις 
περί πιστότητος, αλλάζουν τα αισθήματα, η αγάπη μετατρέπεται σε μίσος ή αδιαφορία, 
μένεις μόνος «νηστικός και διψασμένος». 
 
Οι εμπειρίες αυτές μπορούν να βιωθούν από την παιδική μέχρι τη γεροντική ηλικία. Είναι 
οδυνηρές όπως τον θάνατο. Σκληρές τόσο που να σε μαθαίνουν γρήγορα πολλά. 
 
Η σιγουριά της αγάπης, όμως, σε όλες τις ηλικίες και σ’ όλους τους ανθρώπους, μεταποιεί 
τη μοναξιά σε κοινωνία, τη μιζέρια σε χαρά και την αδυναμία σε δύναμη. Τα όποια 
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προβλήματα της ζωής αντιμετωπίζονται με αισιοδοξία και οι αποτυχίες γίνονται 
αφετηρίες για νέες προσπάθειες. 
 
Αν η αίσθηση της σιγουριάς της αγάπης, προερχόμενη από άνθρωπο, μπορεί να κάνει την 
κάθε μέρα νέα μέρα και η ζωή να παίρνει νόημα, πόσο κάνει τη ζωή μας διαφορετική η 
εμπειρία της σιγουριάς της αγάπης του Θεού; Αυτήν αισθάνονταν οι άγιοι και 
αντιμετώπιζαν με χαρά τις όποιες 
δοκιμασίες και είχαν στην καρδιά τους 
μόνιμη την ειρήνη και την ανάπαυση του 
Χριστού. 
 
Όπως καμία εμπειρία, οδυνηρή ή 
ευχάριστη, δεν μπορεί να τη ζούμε 
συνέχεια στην ίδια ένταση, έτσι και η 
σιγουριά της αγάπης του ανθρώπου ή του 
Θεού, δεν είναι πάντα η ίδια. Αν, όμως, υπάρξει μέσα μας, χωρίς ταλαντεύσεις και 
αμφιβολίες, τότε όση διακύμανση και να περνά, μένει ως εμπειρία μόνιμη. 
 
Ο άγιος Ισαάκ ο Σύρος, μιλώντας για τον λόγο της Ενσάρκωσης του Χριστού, θα πει ότι 
«ο Θεός τα έκανε όλα αυτά για ένα και μόνο λόγο, για να κάνει γνωστή στον κόσμο  την 
αγάπη που έχει». Ενσαρκώθηκε «όχι για να μας λυτρώσει από τις αμαρτίες, ή για 
οποιονδήποτε άλλο λόγο, αλλά μόνο και μόνο για να συνειδητοποιήσει ο κόσμος την αγάπη 
που έχει ο Θεός για το σύνολο της δημιουργίας Του»[1]. 
 
Γνωρίζοντας ο Θεός τις ανάγκες, τις επιθυμίες ή και τις αναπηρίες μας, φροντίζει να μας 
γνωστοποιεί τη συλλογική και προσωπική αγάπη που μας έχει. Γιατί, αν η ανθρώπινη 
σιγουριά της αγάπης δίνει φτερά για τη ζωή αυτή, η θεϊκή σιγουριά της αγάπης μας κάμνει 
να ζούμε χαρούμενα και δυναμικά τον νυν αιώνα, πορευόμενοι με σιγουριά στην αγκαλιά 
Του αιώνια. 
 

[1] Πρόλογος Επισκόπου Κάλλιστου Ware  
στο βιβλίο του Μητρ. Ιλαρίωνα Αλφέγιεγ «Άγιος Ισαάκ ο Σύρος», Εκδ. Πορφύρα, σ. 17. 
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Παύλου Μητροπολίτη Σισανίου και Σιατίστης 
Πηγή: «Δεν έχουμε άλλο δρόμο από την ΑΓΑΠΗ», σσ. 75-76 

 
Η αγάπη και η στήριξη του άλλου, του διπλανού, του πλησίον, δεν είναι θέμα διαθέσεως, 
στιγμής ή νοοτροπίας. Είναι ένα θέμα ταυτόσημο με την ιδιότητά μας ως ανθρώπων, 
πολλώ δε μάλλον με τη χριστιανική μας ιδιότητα. Δεν είναι θέμα της καλής μας 
διαθέσεως, είναι θέμα γνησιότητας της ύπαρξής μας.  
Το πρόβλημα του άλλου. Όχι από περιέργεια, αλλά γιατί το να με νοιάζει το πρόβλημα 
του άλλου, σημαίνει ότι ζω. 
Εάν δεν με νοιάζει το 
πρόβλημα του άλλου, είμαι 
πεθαμένος. Και δεν είμαι απλά 
πεθαμένος, είμαι δυστυχώς 
άταφος, πεθαμένος, που 
σημαίνει ότι με την παρουσία 
μου λερώνω τον κόσμο όπου 
ζω. Γιατί αν όντως στον κόσμο 
υπάρχει δυσωδία πάσης 
φύσεως, είναι γιατί πολλοί άταφοι νεκροί κυκλοφορούν στους δρόμους και είναι εκείνοι που 
έχουν σκοτώσει τον εαυτό τους, σκοτώνοντας την αγάπη στην καρδιά τους. Και έχοντας 
αλλοτριώσει την ύπαρξή τους. 
Από πού μπορούμε να ξεκινήσουμε τον αγώνα μας ώστε να γίνουμε ικανοί να νοιαζόμαστε 
για το πρόβλημα του άλλου; Από την αγάπη και τη φιλανθρωπία του Θεού. Διότι είμαστε 
κατ’ εικόνα δική Του δημιουργημένοι. Και το ερώτημα είναι:Πόσο γνήσια εικόνα είμαστε ή 
πόσο κάλπικη και λερωμένη; 
Ο Θεός είναι ο κατεξοχήν φιλάνθρωπος εκείνος που αγαπά τον άνθρωπο, ο μόνος αληθινά 
φίλος των ανθρώπων. Πώς ο Θεός Αγάπησε τον άνθρωπο και τον κόσμο; «Εξαπέστειλε 
τον Υιό αυτού» (Γαλ. 4,4) τον Μονογενή. Απαντά το Ευαγγέλιο. Έτσι αποδεικνύει ο Θεός 
τη φιλανθρωπία του, όχι με φθηνά λόγια, αλλά με την προσφορά του Υιού Του.  
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Άγιος Νικόλαος Βελιμίροβιτς 
Πηγή: Απόσπασμα από το βιβλίο “Αργά βαδίζει ο Χριστός” 

 
Η αγάπη προς τους φίλους είναι ακριβή. Εγώ μιλώ για την αληθινή, θεία αγάπη. Βοήθησε 
το φίλο σου για το καλό -και ζήτησε τη βοήθειά του για το καλό- μόνον αυτό μπορεί να από 
ονομαστεί πραγματική φιλική αγάπη. 
Επιθυμώ το φίλο όχι για να κολακεύει τις αδυναμίες μου και να σκεπάζει και να 
δικαιολογεί τα λάθη μου αλλά, αντίθετα, να με διορθώνει στο κακό και να με υποστηρίζει 
στο καλό. Τέτοια φιλία είναι καθαρτήριο, στο οποίο ο άνθρωπος καθαρίζεται από τις άγριες 
και χαμηλές συνήθειες και διαθέσεις. Η φιλία είναι πιο απαραίτητη στην ψυχή παρά στο 
σώμα. Στη θλίψη η σκέψη του φίλου φέρνει ευχάριστη όψη στο πρόσωπο. Στο νεκρικό 
κρεβάτι η παρουσία του φίλου ομορφαίνει το πρόσωπο του θανάτου. Η φιλία είναι πάντοτε 
η ζωοδότρα πνοή του αγγέλου που μας παρακολουθεί στη ζωή, που μας σηκώνει όταν 
πέφτουμε και μας εμπνέει όταν αποδυναμωνόμαστε. 
Ανάλογα με το είδος της αγάπης που προσφέρει ένας άνθρωπος στους φίλους του τέτοιους 
φίλους θα βρει. Ο καθένας έχει το φίλο που του αξίζει. Ανάλογα με την ποιότητα ή το 
μέγεθος της θυσίας βρίσκονται οι φίλοι. Θα πρέπει να απαρνηθώ οτιδήποτε ευτελές για να 
μπορέσω να έχω για φίλο εκείνον που το ύψος της ψυχής του μ΄ αρέσει. Και πρέπει να 
αποβάλω τον εγωισμό αγαπώντας έναν μη εγωιστή φίλο. Και πρέπει να αποβάλω τη 
θηριωδία αγαπώντας έναν ευγενή φίλο. 
Η φιλία είναι σχολείο. Ό,τι είδους είναι η φιλία τέτοιου είδους είναι και το σχολείο. 
Κάποιον η φιλία τον ανεβάζει στον ουρανό και άλλον τον τραβά στην κόλαση. ….. Δεν είναι 
ο άνθρωπος αλλά ο Θεός φερέγγυος και πιστός εγγυητής της βασιλείας της αγάπης στη 
γη. Ο Θεός μας είναι εγγυητής ότι ο ήλιος δε θα σβήσει πριν να δει τα τέκνα Του επί της 
γης να μοιάζουν στον επουράνιο Πατέρα τους. Κοίτα, σε λίγο καιρό θα σβήσει για μας ο 
ήλιος: Σκεπασμένοι από το μαύρο πέπλο του θανάτου, θα μείνουμε κρυμμένοι από τον 
ήλιο. Αλλά γιατί να μη μας δει ο ήλιος, όσο ζούμε, σαν τέκνα που μοιάζουν στον επουράνιο 
Πατέρα τους; Ας υποσχεθούμε ότι θα δώσουμε τέτοια ευχαρίστηση στον ήλιο και πόσο 
μεγαλύτερη ευχαρίστηση σ΄εμάς και τους φίλους μας! Ας είναι αρωγός μας σ΄αυτό ο 
επουράνιος Πατέρας μας, και τώρα και στους αιώνες. 
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